传道书 3:1-8

所罗门的诗关乎生命的悖论,显示了神在万物中的时间和主权,邀请我们进入 平衡的角度,信靠万有的主。

第 1 章中的诗来自所罗门的观察,而这首诗始于信心的宣告,时间的周期是**有定期的**。

所罗门单单凭着理性总结说,自然界随着时间的循环都是**虚空**,是试图捕获蒸气。现在,他已经认识到透过理性、经验、成就和寻求享乐去发现人生的意义是徒劳的,便转去透过信心观察人生的循环周期。这一生命周期是神所**命定的**,是祂设置的。我们的目的融入于祂的目的之中。

神的任命是详尽的,应用于**凡事**之中。没有一件事是随机的,凡事都已**命定**。 另外,每件事都**有定期**。不仅凡事都是**命定的**,而且凡事的时间也是**命定的**。 **1-2** 章试图透过理性和经验来解释生命和自然的所有周期,但引向的结论却是生命只是一个随机的重复,没有明显的原因。而如今,以在神里面的信心为理解的根基时,所有的周期都成了复杂且具体计划中的一部分,**天下万务**。

天下万务都有定时,也就是说每件小事都很重要,都是宏伟设计中的一部分。 这里使用了天下一词,而不是"日光之下",暗示了神的角度。就我们有限的角 度而言,万事貌似如蒸气一般,但从祂的角度而言,万事都有完美的秩序。生 命的周期定会发生,不会等我们;对我们而言,只是接受还是拒绝。我们的机 会之一就是意识到许多事情都无法控制。万事都是被**命定的**。

我们已经从所罗门得知一件可以控制且至关重要的事,那就是我们的角度。当我们深思神对生命周期的主权时,是在选择从自我为中心的角度去看待这些事情,还是以信心为基础的角度来看。传道书所给出的重要收获之一,就是我们无法真正地控制生命,但享受和恨恶生命的区别直接源于我们选择如何看待它。我们看待生命的角度决定了我们是满足还是沮丧。

在这首诗中,所罗门宣告在神的智慧计划中,万事都有合适美好的定时 (传道书3:11)。这首诗是按人类经历中成对的事件组成:生对死,杀戮对医治,等等。 所有这些生命中的时间都是神适当美好的安排。在 11 节中译为 "美好" 的词在 其他经文中也有出现 (创世记 12:11),神创造了这些周期,既美好又完整。这 样算来,甚至死亡的入侵也不会阻挠神最终的目的。事实上,死亡是最后被战 胜的敌人(哥林多前书 15:55; 启示录 20:14)。或许死亡是人生周期最美好和最恰当的结局之一。

这十四对中,每一对事件看似都是对立的,**拆毁**和**建造、哀恸和跳舞、保守**和**舍弃**,等,但它们都是神秩序中**命定的**一部分。

神**命定**了生和**死**的时间。我们每个人的生命都有始有终,我们无法选择父母,神为我们做了选择,这是**命定的**。我们的选择在于:以感恩的态度接受生命的礼物,基于信心享受生活,还是从我们的经验中追求并索求答案。

死也有时。死亡并不是创造的原始部分,但人类亲自选择了去知道善恶,死亡就是那个选择的结果之一。因此,我们被其所困,直到死亡作为最后的敌人被征服 (启示录 20:14)。有趣的是,这样说来,死亡是在伊甸园诞生,且在末世时死于火湖之中。

我们可以通过观察花园的看护,从中获取一点神如何决定生死的角度。园丁决定**栽种**的最佳时间,同样也决定**拔出所栽种的**的适当时间。当丰收结束,所有的果实都被摘取后,就是**拔出所栽之物**的时间,在下面耕作,使土壤肥沃,为下一个栽种季节做好准备。或许,神是根据我们何时耗尽从地球上生活所能获取的益处,来决定我们的死亡时间。

神还命定了**杀戮有时**和**医治有时**。耶稣第一次来医治了许多人; 当他再来时, 会成为许多事物的死亡之源 (启示录 19:11-15)。地上满了强暴时, 神用洪水毁灭了全地 (创世记 6:11)。祂在那时毁灭了全地 (彼得后书 3:5-6),并使一个新的全地诞生, 就是我们今天所居住之地。这个全地也会死亡, 会被火毁灭 (彼得后书 3:7)。洪水之后, 神赋予了人类道德权柄, 用以命换命作为人类统治的根基(创世记 9:5-6)。祂开创了杀戮的先河, 作为制止全球再度被暴力充满的方式。这样说来, 杀戮引向了医治。

拆毁有时,建造有时。我们应该都见过一座新建成的建筑物。如果我们活得时间够长的话,最终也会看到那个建筑被用尽、被拆毁。军事训练会拆毁一个新兵的个人行为身份,然后重新建造他们,成为部队中自豪地发挥自己功用的士兵。保罗劝诫信徒拆毁"营垒","将各样的计谋,各样拦阻人认识神"的事攻破(哥林多后书 10:4-5)。彼得劝告跟随者们"被建造成为灵宫,作圣洁的祭司,藉着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭"(彼得前书 2:5)。

哭有时,笑有时,哀恸有时,跳舞有时。作为好朋友包括在他人伤心时感到伤心,在他人开心时感到开心。当耶稣看到其他人为拉撒路的死难过时,他哭

了。虽然他知道他会使拉撒路从死里复活,那时会有极大的喜乐,但他依然哭了(约翰福音 11:35)。

所罗门指出**抛掷石头有时**,**堆积石头有时**。或许,他想的是他父亲大卫捡石头对战歌利亚,投掷石头打败他的那段著名事迹(撒母耳记上 17:40-50)。

接下来,所罗门思想了**怀抱有时,不怀抱有时;寻找有时,失落有时;保守有时,舍弃有时**。这些事实都可以通过实际应用作以观察。那些经历过搬家的人必须整理东西,决定哪些**保留**,哪些**舍弃**。每个失踪的人都应该被寻找,但寻找却不会永远持续下去。表达感情是分时间和地点的。有时,我们**拥抱**他人来表示支持或爱意;有时,在解决冲突时,我们**不拥抱**、或者是给他人空间、或者是拒绝他人以身体上的感情操控我们。总之,生命充满了坚持和放手。

撕裂有时,缝补有时。裁缝必须先**撕开**裤子以调整裤脚,然后重新**缝**起。**静默有时,言语有时**。所罗门在箴言书中对此表述的很清楚。雅各书 1:19 告诉我们,"快快地听,慢慢地说,慢慢地动怒。"知道何时聆听、何时说话与义人的生活有着明显的联系。

所罗门还指出**喜爱有时,恨恶有时**。这一点可能有些困惑。因为耶稣告诉我们,我们若心里恨某人,在神眼中就等于杀了那人 (马太福音 5:21-22)。但是,神恨恶恶,劝诫我们要"恶恶""好善"(诗篇 97:10; 箴言书 8:13)。这是建立"城门中公义"的序言,也就是社区管理中的公义 (阿摩司书 5:15)。

最后,争战有时,和好有时。圣经中清楚地记载了争战的理由有义有不义,暴力的唯一道德用途是阻止世上充满暴力(创世记 9:5-6)。战争最适当的收尾就是和平。耶稣在末世会对列国施行战争,在全地施行公义,然后开启一个和平的新时代(启示录 19:11-21; 20:1-6)。

神已经**命定**了生命的周期,它们有节奏、有时宜。但在这里,所罗门是在庆祝周期的秩序和确定性。它们是神所**命定的**,这就赋予了它们意义和目的。这与从人类理性和经验的角度观察周期形成了鲜明的对比,那样的周期就像一个人在跑步机上奔跑一般。对我们的理性而言,这是一个奥秘、一缕蒸气,但它是神永恒国度中的美好悖论。信靠祂超越我们的不确定性。

万事已被**命定**的可理解本质意味着即或不好的事情在神的计划中也有它的立足之处。神设计的创造并不包括死亡,但神在给人类自由时,介绍了死亡的可能性,即一个选择。祂告诉亚当夏娃不要吃分别善恶树上的果子,也添加了后果,那就是他们若吃,就会死。亚当夏娃选择了死亡,但现在死亡成了**命定**的一部分。我们也知道,神已经**命定**死亡被扔在火湖中,不再存在 (启示录20:14)。

每一项人类活动都是神的邀请,是应当被感激的邀请,这是享受生命的基础,是信靠神主权之手的邀请。所有的事都是**命定的**,这是活出有意义和目的的人生根基。神已经赋予我们每个人在祂创造上的自由,并且影响着人类的历史。当我们藉着信心和顺服去做时,就是与神同工。

所罗门的这则信息再具鼓励性不过了,那就是神掌管一切。我们可以信靠祂, 万事都是有目的的,包括我们和我们在今生选择和行动的机会。

传道书 3:1-8 凡事都有定期,天下万务都有定时。

2生有时, 死有时:

栽种有时,拔出所栽种的也有时;

3杀戮有时, 医治有时;

拆毁有时,建造有时;

4哭有时,笑有时;

哀恸有时,跳舞有时;

5抛掷石头有时,堆聚石头有时;

怀抱有时,不怀抱有时;

6寻找有时,失落有时;

保守有时, 舍弃有时;

7撕裂有时,缝补有时;

静默有时, 言语有时;

8喜爱有时,恨恶有时;

争战有时,和好有时。